«Зачем ребёнку нужна игра?»
                                           Подготовила воспитатель Фоломыгина Л.И., 
воспитатель высшей  квалификационной  категории 
Игры для детей – зачем они нужны, и какие бывают?

        Ни для кого не секрет, что самые лучшие игры для детей это игры без компьютера. И пусть мамам и папам будет в сотни раз удобнее посадить свое чадо за монитор, дать ему в руки мышку, и включить какую-то «развивающую игру» по изучению английского языка… все равно от этой затеи будет больше вреда, нежели пользы. Почему же? Здесь все просто. Когда ребенок сидит на одном месте, и смотрит в одну точку, он ничего, по сути, не делает, его организм никак не развивается. К тому же, портится зрение, и с таких ранних лет еще и осанка. Ведь стулья и компьютеры дома не адаптированы именно для ребенка, для его телосложения, они рассчитаны на взрослого человека.

       Вы скажете, что это не правда, ведь развивается его мозг, ребенок узнает много нового, играя за компьютером, изучает иностранные языки и математику. А что  мешает ему изучать все это без компьютера? А скажем, с вашей помощью? Или даже еще проще – в компании своих сверстников, играя в активные игры.

      Для того, чтобы играть в игры и учиться чему-то, не обязательно сидеть за компьютером, поверьте, деньги потраченные на лечение ребенка от «плюсов» этого увлечения с лихвой перекроют все затраты на репетиторов английского языка. И, конечно же, какое свободное время, если ребенок болен?

       Поэтому, мы предлагаем всем мамам и папам немедленно оторвать своих чад от компьютеров, и пойти вместе гулять куда-то на улицу. Или пригласить домой друзей, устроить игры для детей прямо дома! И кстати, учить английский и математику компанией ребятам будет даже интереснее!

Игры для детей на улице.

       Почему игры для детей на улице так важны для общего развития ребенка, думаю, все знают. Свежий воздух, движение, и солнечный свет – это то, что в квартире нельзя получить в нужном количестве. Поэтому, не стоит пренебрегать играми для детей именно на улице. Стремитесь как-то заинтересовать ребенка играть на улице, чтобы он сам хотел туда идти, и не хотел бы, сидеть дома под телевизором или компьютером (получая ожирение, и портя себе зрение). Если у вас нет большого двора с ребятней, пусть ребенок ходит с вами на ближайшую площадку. Или же придумайте во дворе такие игры, чтобы ребенок мог играть сам, или же с гостями-друзьями. Например, соорудите качели, горку, песочницу. Все это можно сделать самим, не покупая готовых и дорогих конструкций. В общем дворе можно скинуться на материалы с соседями, и снова же – сделать все самим. Правда, соседи должны быть не только с детьми, но и хорошими.

        В любом случае, есть и более компактные приспособления для игр на улице. Это скакалка, роликовые коньки, лейка, рисование мелом, игра в мяч, игра в прядки и в салочки и так далее. Про все эти игры мы расскажем на нашем сайте.

Игры для детей дома.

       Чтобы ребенок не скучал дома, стоит позаботиться о его времяпровождении. Опять же, компьютер и мультфильмы нами не рассматриваются. Стоит помнить о том, что ребенок много и долго привыкший смотреть мультфильмы будет намного тяжелее переходить на домашние игры. Вам придется приложить немало усилий, чтобы он привык играть дома сам.

       Игры для детей дома можно разделить на игры для мальчиков, и игры для девочек. Мальчикам понравится играть в машинки, строить замки из конструктора и сражаться на саблях за принцессу. Девочки же вполне могут выступить в роли принцессы, живущей в замке (построить который можно вам, набросив на стол одеяло). Еще девочек уже с трех лет можно учить играть в куклы. Да, детей нужно учить играть, все им показывать и объяснять. Как куклу накормить, как приготовить ей еду (нужна посуда), как ее уложить спать (сделайте кукле кровать из подушки и полотенца, как минимум, или купите игрушечную), как куклу одеть и раздеть, умыть и так далее.

      Еще дома можно рисовать, читать книги, петь, танцевать и даже заниматься на пианино. Это все ребенок помладше будет делать с вами, а постарше уже может играть и сам. Главное, не отворачиваться от малыша в юном возрасте, не усаживать под телевизор, а учить играть в игры! И тогда немного погодя ваш малыш порадует вас самостоятельной игрой, без вашего участия.

Зачем детям нужны игры?

      Некоторые родители иногда жалуются на своих детей: «Он играет целыми днями, а толку-то, лучше бы чем-то полезным занялся».

      Конечно, развивать «полезные» навыки и умения важно, но игра является для ребёнка не менее ценной и нужной для развития. Как ни странно это звучит, но для ребенка игра – это серьёзное, полное смысла занятие, а не пустое времяпровождение. Вот смотрите, сколько всего важного постигает ребёнок в игре:

- в относительно безопасной ситуации игры ребёнок позволяет себе пробовать различные способы поведения и находить наиболее подходящие,

- игра для ребёнка – это также одна из форм «самотерапии», благодаря которой могут быть выражены и отработаны различные конфликты и сложности. Язык игры для детей – это то- же, что слова для взрослых. Играя, ребёнок может «выговориться»,

- игры помогают детям научиться взаимодействовать с другими людьми в реальной жизни, соблюдать правила, учиться договариваться и уважать чужие границы, вместе делать что-либо и получать от этого удовольствие,

- самые разные игры способствуют развитию таких важных познавательных процессов, как память, внимание, мышление, также учат сосредотачиваться, проявлять гибкость, коммуникативные и творческие способности, а ещё развивают пространственные навыки, координацию, скорость реакции.

      Если говорить о психотерапевтическом процессе, то игра помогает установить доверительные отношения, преодолеть изначальные барьеры, способствует постепенному узнаванию друг друга и шагам к взаимопониманию и совместной работе.

      Кроме того, игра важна терапевту, как диагностический инструмент, который позволяет обнаружить степень зрелости ребёнка, его творческие способности, интеллектуальное развитие и страхи, его основные способы действий, а также наглядно увидеть те актуальные ситуации, которые существуют сейчас в жизни ребёнка.

       Игра позволяет понять, как ребенок познаёт мир, как с ним взаимодействует, что ему важно и интересно, может ли он принимать помощь и поддержку, замечает ли он партнёра по игре, как к нему относится, и многое другое.

       В совместной игре можно предлагать ребёнку различные игровые ситуации, наблюдая за его способами действий или предлагая свои; можно играть вместе, можно подключать к игре других детей (или родителей), можно…есть очень много вариантов, только успевай придумывать!

      Так маленького человека можно услышать и помочь ему самым естественным для него образом - играючи.
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       Как важно взрослым понять, что значит игра в жизни ребенка. С помощью игры можно повлиять на внутренний мир малыша: научив его многим важным для взрослой жизни вещам, освободить от существующих комплексов и страхов, да и просто стать чуть ближе своему ребенку.

       Когда кроха встречает истинное понимание и принятие своего естественного состояния игры, преодолевает свои внутренние конфликты, психологический дискомфорт, невротические состояния и становится способен к личностному росту и развитию. Игровая терапия нередко единственный возможный путь помощи тем, кто ещё не освоил мир слов, взрослых ценностей и правил, кто ещё смотрит на мир снизу вверх, но в мире фантазий и образов является повелителем.

       Один из известных западных психологов Лэндрет Г.Л., глубоко любящий и понимающий детей, искренне радующийся общению с малышами, благодарным им за то, что разбудили в нем ребенка, сформулировал главные с его точки зрения принципы отношения с детьми. Вот некоторые из них:

· Я не всезнайка. Поэтому и не буду пытаться быть им.

· Я хочу, чтобы меня любили. Поэтому я буду открыт любящим детям.

· Я так мало знаю о сложных лабиринтах детства. Поэтому я позволю детям учить меня.

· Я делаю ошибки, они свидетельствуют о том, каков Я –человечный и склонный ошибаться. Поэтому я буду терпелив к человеческой сущности ребенка.

· Приятно чувствовать себя начальником и знать ответы на все вопросы. Поэтому мне понадобится много работать над тем, чтобы защитить от себя детей.

· Я научился почти всему, что я знаю на собственном опыте. Поэтому я позволю детям приобретать собственный опыт.

· Я не могу сделать так, чтобы страх, боль, разочарование и стрессы ребенка исчезли. Поэтому я буду стремиться смягчить удар.

· Я чувствую страх, когда я беззащитен. Поэтому я буду прикасаться к внутреннему миру беззащитного ребенка с добротой, лаской и нежностью.

           Что такое игра для ребенка? Ребенок испытывает удовольствие от процесса игры, результат ему не так важен. В игре физические, умственные, эмоциональные качества ребенка включаются в творческий процесс. Когда малыш играет, он погружен в это занятие целиком. Игра – символический язык для самовыражения; игра может открыть нам: что пережил ребенок; как он реагирует на то, что он пережил; чувства связанные с тем, что он пережил; какие желания, мечты и потребности возникают у ребенка и особенности его Я концепции.

        Наблюдая за ребенком во время игры можно многое понять: агрессивен ли он, каким видит отношения, складывающиеся в реальности у него дома, и т.д. Понимание поведения ребенка в игре дает взрослым подсказки, позволяющие им более полно погрузиться во внутреннюю жизнь ребенка. Если родители, посоветовались с психологом, подберут соответствующие игрушки, они тем самым помогут выразить чувства малышу. Конечно, у мам и пап возникает множество вопросов: что делать, если ребенок молчит; если он несамостоятельный; если настойчиво добивается похвалы, выражения в любви; если пытается украсть игрушку. Почаще играйте с сыном или дочерью и именно в игры, пытайтесь найти ответы на волнующие вас вопросы. Дети, проживая в игре свои проблемы, высказывая их, освобождаются от многих страхов, комплексов. Плохих привычек, агрессивности.

· Если в процессе игры ребенок стал менее зависим;

· Меньше смущается;

· Более открыто выражает свои потребности;

· Способен сосредоточиться на самом себе;

· Берет на себя ответственность за собственные чувства.

Значит, вы помогли ему стать взрослее.
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Правильный папа
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У наших мальчиков - женское воспитание. В садах, школах не сыщешь педагога – мужчину. Папа у нас считает, что его роль в семье сводится к добыванию денег.

А воспитывать детей – дело мамы. Эти и подобные проблемы, от которых в нашем государстве не могут избавиться десятилетиями, сформировали стереотип «второстепенности» мужчины в воспитании ребенка. И, к сожалению, папы смирились с таким положением.

Чего не может мама.

Маму ребенок ощущает частью себя, а папа – это вестник мира. Так будет от рождения и до взросления – мама дает любовь, папа открывает дорогу в мир.

Любовь мамы безусловная и бесконечная, отцовская требовательна, она возникает как награда за успехи ребенка. Папа – это воплощение дисциплины, требований, норм. Такой баланс необходим для развития личности. Именно папа отвечает за принятие ребенком своего пола и усвоение соответствующей модели поведения. Задача папы – подчеркивать мужское или женское в сыне или дочери.

Как же отцу вести себя, чтобы н сломать, а взлелеять и направить на нужный путь свое чадо? Самого первого дня нужна активная забота о ребенке – наравне с матерью. Это важно для самих мужчин: отцовская любовь появляется именно с действием. Для этого проводить с ребенком только выходные – этого мало. Нужно быть постоянно доступным для малыша эмоционально и физически. Нельзя негативно оценивать личность ребенка: не «ты плохой», а «ты неправильно поступил». По - настоящему продуктивное воспитание – это чаще одобрение хорошего поведения, чем порицание плохого.

Папа выполняет свою миссию, А не отмахивается от вопросов ребенка, показывает как надо и как не надо. Папа – это большой ребенок, и ему ни в коем случае нельзя «забивать»  эти свои черты, они – один из ценных подарков своим детям.

Папа и сын.

Желание вырастить из сына настоящего мужчину порой выливается в излишнюю строгость  и отстраненность. Но это лишь развивает в ребенке страхи. При наличии душевной близости с отцом детишки вырастают более спокойными и благополучными. Самый простой рецепт – перестать быть папой и начать получать от общения  с малышом искреннее удовольствие и радость. Отец воспитывает в сыне жизнеспособность и понимание того, что в мире существуют правила и нормы.

Не забывайте соотносить уровень своих требований и возрастные возможности  малыша: невозможность исполнить завышенные требования приводит к потере веры в себя. И конечно, с папы ребенок рисует будущего себя: мужчину, мужа и отца. Не важно, что вы говорите ребенку, важно, как вы себя ведете. Подражать малыш будет только вашему поведению.

Папа и дочка.

Именно отец определяет женскую судьбу своей дочери, Ее успех в личной жизни - это зона отцовской ответственности. Поцелуи и объятия с отцом растят в дочери в дочери чувство собственного достоинства. Поэтому задача многих пап – научиться быть нежными. Мудрецы утверждают: настоящую женщину может воспитать только отец. Для этого девочка должна ощущать его заботу. Получать его советы и признание.

Несмотря на то, что именно папина критика более действенна, она же и ранит на долгие годы.

Воспитание женщины – это не только потакание капризам, но и взращивание в дочери мудрости, гибкости, терпения. Для дочки, чтобы она выросла самостоятельной, важна совместная деятельность с папой, его рассказы и советы. Поведение отца дочь усваивает как образец мужского отношения к женщинам и в будущем ищет подобного отношения к ней.

Также дочери важно знать, чего именно ждет от нее отец. Объясняйте, обозначайте примеры желаемого поведения – при их отсутствии девочка может начать вести себя противоположно поведению отца. Но перегибать палку и обносить мир дочери каменной стеной – значит лишить ее возможности стать по-настоящему взрослой.

Девочке требуется та же свобода, что и мальчику, но нежности и защиты ей нужно больше.
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Как воспитывать в детях вежливость.

(консультация для родителей дошкольников)

                  Вежливость детей должна основываться на искренности, доброжелательности, уважении к окружающим, иначе она перестает быть признаком нравственного поведения. Нельзя считать ребенка вежливым только потому, что он говорит «спасибо» при выходе из-за стола или подает стул вошедшему взрослому, а обращаясь к нему, произносит обязательное «пожалуйста».

                 Попробуйте уронить какой-либо предмет-носовой платок, записную книжку, карандаш - и посмотрите, как отреагирует ваш ребенок: поднимет и подаст вам упавший предмет или «не заметит». Как он это сделает - с готовностью или лишь отметит вслух: «Уронила...?» А может, поднимет, и будет ждать похвалы?

                К обычным проявлениям вежливости детьми (умению здороваться, прощаться, благодарить) не следует подходить формально. Благодарить можно по-разному - угрюмо, сухо, по обязанности, небрежно, а можно тепло, приветливо, с чувством привязанности. Важно, чтобы любое проявление вежливости стало для ребенка хорошо осознанной необходимостью. Вежливость приобретает цену, если она проявляется ребенком по велению сердца.

                Хороший пример родителей - величайший помощник в воспитании ребенка. Будьте сами вежливы, показывайте ребенку пример вежливого поведения.

                Деликатность - сестра вежливости. Зачатки деликатности уходят глубоко в детство. Иногда родители задерживают всходы этого драгоценного свойства характера недостаточной требовательностью к детям, снисходительно относятся к тому, что ребенок шумно ведет себя в общественных местах: бегает в поликлинике, заглядывает в кабинет врача, декламирует стихи в вагоне трамвая. Иногда родители дают неправильные оценки проявлению детской непосредственности. Иногда взрослые терпимо относятся к проявлениям детской бесцеремонности, навязчивости. Как, например, можно расценить такие проявления поведения ребенка - ребенок с нескрываемым любопытством рассматривает кого-либо из взрослых, вслух высказывает мнение о присутствующем, показывает пальцем на прохожего... Кто бы ни пришел в дом, он бросается к двери и выжидательно смотрит: принесли ли ему что-нибудь.

                В подобных случаях родители должны тактично объяснить ребенку, как надо вести себя в обществе, что значит быть гостеприимным и вежливым. Объяснить ему, что всех взрослых и детей, приходящих в гости, необходимо встречать приветливо, с улыбкой, вежливо предложить присесть или пригласить посмотреть книги, альбомы. При этом родители напоминают, что надо быть сдержанным: не проявлять любопытство, задавая гостю вопросы: Кто он? Откуда пришел? Зачем пришел? Когда уйдет? Ребенок не должен навязывать разговор, если гость не расположен его поддерживать, не заставлять гостя заниматься чем-либо или играть с собой, не требовать к себе особого внимания и т.д.

                                          Подборка  Л.И.Фоломыгиной  по материалам
                               Л.Ф.Островской «Нравственное воспитание дошкольника».
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