                                                                                               Пушкарёва С.А.,
 учитель – логопед МАДОУ  ЦРР д/с № 1
Если вас тревожит развитие вашего ребёнка

Несколько практических советов  родителям


Многих родителей волнует: позднее появление речи или её отсутствие и другие логопедические проблемы; сложности адаптации ребёнка к детскому саду или школе; трудности в обучении или в общении со взрослыми и сверстниками; нарушения поведения, деятельности, внимания, памяти; повышенная утомляемость ребёнка; двигательная расторможенность, страхи и другие невротические состояния.


Более 150 лет в нашей стране разрабатывается и совершенствуется система помощи при воспитании и обучении. Однако реализация этой помощи в каждом конкретном случае зависит не только от специалистов, но и от того, насколько необходимость такой помощи очевидна для родителей.


Только родители могут дать своему ребёнку любовь, заботу, ощущение, что он важен и нужен, защищен от всех невзгод. Они не специалисты и не обязаны разбираться во всех тонкостях развития ребёнка. Но их внимание к особенностям развития и поведения поможет вовремя заметить признаки возможного неблагополучия и помочь ребёнку их преодолеть. И именно родители определяют: попадет ли ребёнок в поле зрения специалистов? Получит ли необходимую помощь?


В соответствии с существующим положением все рекомендации специалистов по организации необходимых для ребёнка условий обучения могут быть осуществлены только с согласия родителей. Это ставит родителей ребёнка с отклоняющимся развитием в сложное положение: они должны понять и принять особенности своего ребёнка, влияющие на его судьбу, и сделать выбор, иногда нелёгкий для родительского самолюбия.


 На практике часто встречаются две крайности. Одни родители склонны объяснять все особенности развития и поведения своих чад «характером», «шустростью», «ленью», т.е., по сути, уходить от проблем.

Другие болезненно переживают малейшие несоответствия в развитии своего ребёнка «нормам», много раз перепроверяют и уточняют, что он может и в чём затрудняется, подгоняют ребёнка, упрекают его в несостоятельности, фиксируя его таким образом на собственной неуспешности и программируя её дальнейшее развитие. И  в том и в другом случае ребёнок не получает необходимой помощи. Он оказывается заложником родительского самолюбия.

Какие же обстоятельства могут привести к стойким учебным трудностям и должны стать поводом для комплексной диагностики особенностей развития?

1. Ребёнок появился на свет в результате неблагополучных беременности и родов (тяжелые заболевания или стрессовые ситуации у мамы во время беременности, родовые травмы, удушье в родах).

2. Ребёнок имеет (имел) много проблем в первые годы жизни (серьёзные заболевания, крики, беспокойство, плохой сон и т.д.).

3. В настоящее время имеет нарушения в состоянии здоровья, которые влияют на его общее состояние.

4. Поздно начал сидеть, стоять, говорить и его речевое и двигательное развитие беспокоит вас и сейчас.

5. У ребёнка выявлено снижение слуха или выраженное нарушение зрения.

