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Руководитель кружка Адиатуллина Е.Я.
Рисование в нетрадиционной технике рисования.

Один из компонентов изобразительной грамоты – художественные техники. В дошкольных учреждениях детей знакомят, как с классическими техниками, так и неклассическими (нетрадиционными). Традиционной техникой в детских садах стала монотипия. 
Монотипия (от греч. monos – один, единичный и typos – отпечаток) – разновидность печатной графики, выполняемая с помощью одного прикосновения. Она имеет несколько разновидностей.
Есть еще одна интересная техника, которая по своим изобразительным возможностям напоминает монотипию – диатипия.
Диатипия (от греч.dia – сквозь, через и typos) – работа предполагается на двух листах, один из которых основной, а другой – вспомогательный. Для диатипии характерно несколько разновидностей.
· Краска наносится на лист бумаги, накрывается другим листом, проглаживается, после чего лист снимается. Характер пятна зависит от того, как снять лист: если сверху вниз, то пятно получается статичным; если от угла по диагонали, будет преобладать динамика.
· Краска губкой или маленьким валиком плотным слоем наносится на стекло, плотный глянцевый картон. Далее, наложив на стекло или картон лист бумаги и слегка разгладив его, можно уже рисовать карандашом, ручкой, пустым стержнем. Рисунок нанесен. Лист бумаги снимается, рисунок можно слегка дорисовать, сохраняя его фактурность.

· Оттиск диатипии можно получить и на кусочке фольги, чистом, гладком файле, глянцевом картоне. Краска на любой гладкой поверхности не впитывается, что придает пятну дополнительную фактурность.

Основная задача нетрадиционных техник – помочь ребенку подобрать наиболее доступные средства для отображения всех своих представлений и впечатлений на листе бумаги. Неклассические техники всего лишь создают условия для проявления ребенком дошкольного возраста стремления экспериментировать с материалами, инструментами для преобразования имеющегося опыта.

Материал из журнала «Дошкольное воспитание» 2010г. серия статей «Художественные техники».
Тема:  «Весенние букеты».

Для выполнения этих работ потребуется:
акварель, мягкие кисти (толстые, средние и тонкие), основной лист бумаги для акварели ф.А4, кусочки глянцевой бумаги (для вазы - ¼ листа ф.А4, цветы и листья в соответствии с замыслом, квадратной, прямоугольной формы).
Ход выполнения работы:
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1. на кусочке глянцевой бумаги быстрым движением рисуется ваза и поддон для вазы, одним  или двумя гармонично сочетающимися цветами и накладывается на основной лист там, где будет ваза – получилась ваза.
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2. на маленьком кусочке бумаги рисуется зеленой краской лист (форма по желанию ребенка) и быстрым движением накладывается на основной лист, действия повторяются, создавая образ цветка. Цвет листьев можно менять, добавляя 
темные или светлые оттенки зелёного.


3. цветки рисуются также как и листья. Цвет и расположение по желанию ребенка.
4. для завершения образа сделать тонкой кистью лёгкий контур цветов, листьев, вазы, выделить серединку цветка.





Используя нетрадиционный способ рисования, дети успешно претворили свой замысел в работах и каждый смог проявить свою творческую индивидуальность.
Москвина Ариша 7 лет





Голев Егор 7 лет





Шишкин Максим 7 лет





Якушев Артём 7 лет





Немтин Рома 7 лет








